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A romantika századának Liszt Ferenc mellett legnagyobb muzsikus egyénisége 
Erkel Ferenc, aki a verbunkos korszakban a magyar műzenéből és részben a m a -
gyar népzenéből formálta a magyar operai nyelvet. A XIX. századi magyar nem-
zeti iskolában Liszt alkotói tevékenységével elsősorban a zongora- és szimfonikus 
zenét művelte, Erkel pedig kiegészítette őt drámai vonalon a magyar opera néhány 
kiemelkedő remekművével. A két nagymester egymást kiegészítő szerepvállalásá-
nak köszönhetjük, hogy az európai zenekultúrába intenzívebben bekapcsolódhat-
tunk. Bartók Bélával az élen, a XX. században már öt világrész figyeli a magyar -
ság zenei megnyilatkozásait. 

Erkel Ferenc Gyulán, 1810. november 7-én született, felmenően a dédapáig ze-
nész családból. Első zenetanára a tyja volt, aki kántori gyakorlatával a zeneszerzőt 
is elindította. Pozsonyban a nagy tudású Klein Henriknél végzett komoly zongora-
tanulmányokat. Az alig 18 éves i f jú Kolozsvárott már zongoratanárként műkö-
dött. Első pódiumsikereit ugyanitt aratta. Kolozsvárról rövid nagyváradi megálló 
után a fővárosba érkezik. Itt a Nemzeti Kaszinóban mutatkozott be mint zongo-
ravirtuóz, majd a budai Magyar Színjátszó Társaság karmestere. 1835-től 40 éven 
át mindenekelőtt a karmesteri pályán érvényesül, s 1838-tól a Nemzeti Színház első 
karmestereként irányítja a főváros zenei életét. 

Pozsony, Kolozsvár és Pest-Buda, már akkori élénk kulturális életével és zenei 
műveltségével, nagymértékben járult hozzá Erkel Ferenc gyors fejlődéséhez. Így 
alakult ki keze nyomán a Nemzeti Színház ú j profil ja, első helyen a magyar ope-
rával, amelynek legmagasabb szintű darabjait — közte a Hunyadi Lászlót, m a j d 
1861-ben a Bánk bánt, ő maga muta t ja be. A siker felrázta akkori társadalmunkat , 
amely addig a külföldi operarepertoárhoz igazodott, azért lelkesedett. Az európai 
operatermésből elsősorban Verdi remekeit hozta el hazánkba. Ö maga ezekből bő-
vítette dramaturgiai ismereteit, szerkesztő technikáját. Erkelt, koncepciójában a ze-
nekar kibővítése mellett a főváros zenei intézményeinek megszervezése foglalkoz-
tatja. 1853-ban elsőnek a Filharmóniai Társulatot hívta életre, ma jd az Országos 
Daláregyesület következik 1867-ben. A Zeneakadémia 1875-ben, az Operaház 1884-
ben nyitotta meg kapuit Erkel lánglelkű agitációjának eredményeként. A Filhar-
móniai Társulat betanító karmestereként a hangszercsoportok összehangolásával, a 
különböző korok stílusainak kifejezésére tette alkalamassá az együttest. Mint zon-
gorista, zenekarával többször szerepelt, és ezekkel is csiszolta a szólamok fényét , 
valamint az alkalmazkodó kíséret hangzását. A Zeneakadémia igazgatója a peda -
gógus sokoldalúságával tűnt ki. Az Operaházban a magyar nemzeti opera jövőjé-
nek biztosítása és az európai zenei áramlatok szemmel tartása lebegett előtte. 

Erkel operai eszménye a belcanto stílus Verdije, ehhez csak a kései művekben 
fedezhetünk fel wagneri hatásokat. Ezek fiainak, elsősorban Erkel Gyulának tud-
hatók be, aki tevékenyen segített apjának a par t i túrák elkészítésében. A Dózsa 
György és Brankovics György tanúskodik bizonyos wagnerizmusokról. Az Erkel-
opera fő zenei problémája az olasz deklamáció átvételéből származik, ez az ellent-
mondás teszi sokszor idegenné a magyar szöveget. A probléma megoldásához csak 
a magyar népdal feltárása adhatot t útbaigazítást. Bartók Kékszakállúja az első ope-
ra, amelynek szövegszavalata ezért hibátlanul magyar. A bartóki beszélő-zenei nyelv 
a maga egyféle ritmusával világossá tette, hogy csupán a magyar nyelv természe-
tes lüktetése felel meg a magyar muzsikának. Ezt Erkel még nem szűrhette le a 
verbunkosból. De ösztönösen közeledett a már akkor tá j t ismert magyar népdal szö-
vegritmusához. Meg kell állapítanunk, hogy az Erkel-operák invenciógazdagsága, 
dallamszövése olykor háttérbe szorítja az énekszavalat idegenszerűségét, s az össz-
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kép a zenedráma feszültségét, a pompásan megrajzolt figurákat állítja előtérbe. 
Nem kevésbé fontos rámutatnunk a lírai képek (áriák) villódzó színeire, amelyek a 
magyar hangulatvilágból erednek. 

Az Erltel-muzsika felvázolása és a fontosabb operák elemző összefoglalása k í -
vánja a mondottakat alátámasztani. A Dugonics András drámája nyomán, Egressy 
Béni szövegére készült első opera, a Bátori Mária zenei stílusa még az olasz operai 
hagyományok, formatípusok és a drámai felépítés függvényének látszik. Van azon-
ban benne néhány megkapó magyar motívum, és főként a királyi udvarellenes ál-
lásfoglalás zenei hangvételének drámai ereje, ami Erkel későbbi sajátosságaira mu-
tat előre. Külön emeljük ki, hogy a zeneszerző a drámai fordulópontokon a ver-
bunkos elemeket állítja a tematika középpontjába, s érdekesen magyarosítja az ide-
gen táncok (polonéz) ritmusát. Erkel művét nagy tetszéssel fogadták az 1840-es be-
mutatón. Maradandó értékű az opera utólag készült nyitánya, amelyet a Hunyadi 
és az Ünnepi nyitány mellé állíthatunk. Ezekkel Erkel a magyar szimfonikus zene 
alapjait rakta le. 

A négy évvel későbbi Hunyadi László már a verbunkos stílusú magyar opera-
zene legnagyobbjaként állítja elénk a zeneszerzőt. A szöveg mind a zenekari, mind 
az énekszámokhan (áriák, együttesek) túlnyomóan magyar, jellegzetesen verbun-
kos ritmusú. Ennek az operának aktualitását jól megértette a reformkor pesti kö-
zönsége. Ebben rejlik sikerének'titka. A darab dramaturgiai szerkezete hibátlan, a 
jellemábrázolás a legjobb olasz operákéval vetekszik. A finálék zenei lendülete nem 
hatásvadászó, de a zeneszerző nagyszabású összefoglaló, lényegre világító képes-
ségére vall. A nyitányon kívül a népszerű La Grange-ária is utólag került a vezér-
könyvbe. A darabot indító Hunyadi-motívum vezérmotívummá nő, s alapszínével a 
drámán végig a tragédiát sejteti. Az áriák kivételével Erkel zenéjének szerkezete 
szimfonikus — a motívumtechnika lehetőségeinek mesteri kiaknázásával —, mégis 
szorosan az operába illő, ahogy ezt később főként Puccini Manón Lescaut-já-
ban és a Nyugat lányában látjuk. 

Tizenhét év után, 1861. március 9-én került színre a Bánk bán, a legérettebb 
Erkel-opera, amelynek zenei szépségei az európai romantika legjelentősebb színpadi 
művei mellé emelik. A Bánk hangszerelésével ez a partitúra különösen megragadja 
a hallgatót. Először halljuk a cimbalmot operai zenekarban, a Tisza-parti jele-
netben a lágy hangú viola d'amore szólójához simulva, hárfával váltakozva. A fel-
bukkanó olaszos áriák közül „Hol van, hol szép homlokod liliom virága" kezdetű 
tenorária a zeneköltő termésének javából való. Igen jelentős a kórus szerepe már 
a Petur bán-jelenetben. Kár, hogy az akkordikus kórustételtől még itt sem jut el 
az önálló szólamokkal építkező kórusdeklamációhoz. Ehhez a népdal ihlető befolyása 
hiányzik. A Bánk bán után soron következő vígoperákban, a Saroltában és a 
Névtelen hősökben a hangszeres verbunkos hagyományból és a népies műdalokból 
kapott friss impulzusokat. Fontos lépést tett a zeneköltő a Dózsa Györgyben és a 
Brankovics Györgyben a magyar operadeklamáció megvalósításáért. A Brankovicsot 
prózalibrettóra írja. A Dózsa énekmondó románcában az alt szóló meglepően szaba-
don énekel, szinte a szöveg lüktetéséhez simulva. A Brankovics Györgyben a szerb 
népzene felhasználásából arra kell következtetnünk, hogy a szerző mennyire keresi 
a drámához illő anyagot és formát. Ami a wagneri elemek feltűnését illeti, Somfai 
László zenetudósunk újabb kéziratvizsgálataival kimutatta, hogy ez valószínűleg az 
Erkel fiúk apjuk melletti segítő tevékenységének tudható be. 

Az utolsó operát, az István királyt a zeneszerző az Operaház megnyitására (1884) 
szánta, de azt csak egyéves késéssel készítette el Erkel Gyula, a zeneköltő elsőszü-
lött fia. Az utolsó színpadi mű wagnerizmusainak nyilván ez a magyarázata. 
Erkel Gyula kézírásában maradt ránk az Ünnepi nyitány is, amely nemes 
verbunk hangjával és gyújtó főtémájával köszöntötte az 50 éves Nemzeti Színhá-
zat. 

1893-ban halt meg a magyar opera úttörője, 83 éves korában. Halálának há-
romnegyedszázados évfordulóján Szeged Erkel-kultuszát regisztrálhatjuk, mert 
nemcsak Nemzeti Színháza tart ja műsoron a Hunyadit és a Bánk bánt, de tradi-
cionálisan a Szegedi Szabadtéri Játékok is Erkel-operával nyitják produkcióik so-
rá t 

Az Erkel-operák átdolgozása és felfrissítése a jövő elodázhatatlan feladata. 
Örömmel értesültünk az ismeretlen Sarolta című vígopera korszerűsítéséről és szín-
padra állításáról. A komoly zenei munka elvégzésére Vaszy Viktort, a Szegedi Nem-
zeti Színház igazgatóját kérték fel. 
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